

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 153 (4051)
Год издания XXXV

СУББОТА, 23 ДЕКАБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

Юбилейные обязательства—досрочно

СОЗДАЕТСЯ ЭКОНОМИЯ

Путем рационального использования сырья и материалов в Шайгинском деревообрабатывающем заводе (ДОЗе) получена экономия на сумму 8,2 тысячи рублей. Большой вклад в это внесли работники швейного цеха, возглавляемого старшим мастером Н. И. Вахониной.

Этот дружный коллектив, носящий звание коммунистического труда, свою годовую программу выполнил к первому декабря и сейчас трудится в счет 1973 года. Особенно хорошо здесь работают швей-мотористки В. Н. Трушкова, А. И. Воронова, Н. А. Трушкова, Асия Муртазина и старший закройщик К. С. Кислицына.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие ДОЗа прилагают все усилия к тому, чтобы выполнить и другие пункты социалистических обязательств, принятых в честь 50-летия образования СССР. Они давали слово, что план

по выпуску валовой продукции выполнят к 25 декабря и произведут ее сверх плана на 30 тысяч рублей. Задание одиннадцати месяцев здесь выполнено на 101 процент, то есть идет опережение графика на 16 тысяч рублей.

По обязательствам производительность труда должна вырасти на 2 процента, а фактически она уже увеличена на 7,2 процента.

За счет увеличения производительности труда наш коллектив обещал создать экономию фонда заработной платы на сумму 10 тысяч рублей. По итогам одиннадцати месяцев цифра эта выразилась в количестве 8 тысяч рублей, а до конца года будет дано еще 2 тысячи.

В подразделениях ДОЗа работают десятки передовиков. Среди них следует назвать малокомплексную лесозаготовительную бригаду, возглавляемую бригадиром Е. М. Удаловым, рамщика лесопильного цеха коммуниста Ахата Гаптрвалиева, столяра Аркадия Варакина.

Успешно выполняет свои личные обязательства шофер лесовоза Ю. М. Вахонин. Годовую программу он сделал к первому ноября и работает в счет 1973 года.

П. СНОП,
экономист Шайгинского ДОЗа.

● ВСЕСОЮЗНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЖИВОТНОВОДОВ

По примеру передовиков

В начале декабря в Горьком состоялось собрание молодых животноводов нашей области. Участники собрания обменялись опытом работы, наметили конкретные действия по выполнению Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического сорев-

нования работников ферм. За декабрь и первую половину 1973 года я обязуюсь получить 1000 килограммов молока, а за весь будущий год по 1700 килограммов молока от каждой коровы и по примеру Кировчан буду стараться, чтобы надоть больше молока.

нования работников ферм. За декабрь и первую половину 1973 года я обязуюсь получить 1000 килограммов молока, а за весь будущий год по 1700 килограммов молока от каждой коровы и по примеру Кировчан буду стараться, чтобы надоть больше молока.

И. МАХНЕВ,
дояр совхоза «Ошминский».

ИТОГИ РАБОТЫ

промышленных предприятий и строительных организаций района за ноябрь 1972 года

Первая графа — наименование предприятия, вторая — выполнение плана реализации промышленной продукции, третья — выпуск валовой продукции (в процентах к плану).	Тоншаевская типография	100	100
Альцевское торфопредприятие Шайгинский ДОЗ	Пижемский лесхоз	100	95
Тоншаевский льнозавод	Пижемский леспромхоз	96	92
	Объединение «Сельхозтехника»	89	86
	Тоншаевский маслозавод	60	58
	Итого по району	95	96

Реализация продукции

В прошлом месяце в целом по району реализация продукции составила всего лишь 95 процентов к плану. Не выполнили месячный план Пижемский леспромхоз, объединение «Сельхозтехника», Тоншаевский маслозавод. В результате этого в ноябре было реализовано продукции на 874 тысячи рублей вместо 921 тысячи по плану.

Успешно справились с планом по реализации продукции Альцевское торфопредприятие, Шайгинский ДОЗ, Тоншаевский льнозавод. Они не только выполнили, но и перевыполнили свое месячное задание, реализовав, таким образом, продукции больше плана на 4, 3, 1 тысячу рублей соответственно.

Выпуск валовой продукции

Как видно из сводки, спланным заданием по выпуску валовой продукции в ноябре не справились те же предприятия, также к ним присоединяется и Пижемский лесхоз. За прошедший месяц предприятиями района не додано промышленной продукции на 36 тысяч рублей. А с начала года план по выпуску валовой продукции составил 100,9 процента или было выпущено продукции сверх плана на 107 тысяч рублей.

Среди предприятий, успешно справившихся с заданием по выпуску валовой продукции, следует отметить Альцевское торфопредприятие, перевыполнившее месячное задание на 52 процента, Шайгинский ДОЗ — на 27 процентов.

Производительность труда

План по повышению производительности труда за ноябрь не выполнили Пижемский леспромхоз, объединение «Сельхозтехника», Пижемский лесхоз и Тоншаевский льнозавод. В таких предприятиях, как Альцевское торфопредприятие, Шайгинском ДОЗе, Тоншаевской типографии рост производительности труда составил 49, 43, 22 процента соответственно.

В целом по району план по производительности труда за ноябрь выполнен на 95 процентов.

Прибыль

Промышленными предприятиями района за одиннадцать месяцев текущего года получено прибыли 1557,8 тысячи рублей, что на 3,1 тысячи меньше по сравнению с этим же периодом прошлого года.

План прибыли выполнен на 85 процентов, не додано прибыли до плана 271,1 тысячи рублей.

Значительно перевыполнили план прибыли следующие

предприятия: объединение «Сельхозтехника», комбинат бытового обслуживания, Тоншаевская типография, Пижемский лесхоз.

Строительство

С начала 1972 года строительными организациями района выполнено подрядных работ на 1543,4 тысячи рублей, что на 4,4 тысячи рублей больше плана. В целом по району программа подрядных работ выполнена на 100 процентов. На 103 процента выполнил этот показатель ремонтно-строительное и Альцевское стройуправление — на 102 процента, на 3 процента не довыполнил план «Межколхозстрой». План по вводу в действие объектов производственного назначения выполнен с начала года на 57 процентов.

План капиталовложений и строительно-монтажных работ в ноябре выполнен по району на 56 процентов.

Объем строительно-монтажных работ с начала года фактически составил 1531,6 тысячи рублей, что на 35 тысяч рублей меньше плана.

В эти оставшиеся до конца текущего года дни коллективы работников промышленных и строительных организаций стремятся к тому, чтобы успешно выполнить задание юбилейного года.

ВО ГЛАВЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Коллектив первого лесосоюза Пижемского леспромхоза записал в своих обязательствах, принятых в честь 50-летия образования СССР: годовой план по выпуску продукции выполнить к 29 декабря и выработать сверх плана 500 кубометров пиломатериалов; за счет повышения полезного выхода пиломатериалов сэкономить 350 кубометров сырья; от снижения себестоимости продукции получить 15 тысяч рублей экономии.

Итоги одиннадцати месяцев подтверждают то, что лесопильщики уверенно держат данное слово. За это время они дали сверх плана 2,1 тысячи

кубометров пиломатериалов, 630 кубометров сэкономили сырья. Путем снижения себестоимости продукции достигли экономии денежных средств на сумму 13,4 тысячи рублей. Здесь повышена производительность труда на 7,2 процента к уровню соответствующего периода прошлого года.

Тон в социалистическом соревновании смен задают рамщики А. В. Зыков и Н. А. Горев, сортировщики А. В. Фомичева и А. В. Демина, обрезчик А. П. Ежова и работница по подаче леса З. Д. Кропотова.

В. СКОРОХODOB,
начальник планового отдела.

ЧЕСТЬ ПО ТРУДУ

За достижение наивысших результатов в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик Президиум Верховного Совета РСФСР, Совет Министров РСФСР и Всесоюзный Центральный Совет Профсоюзных Союзов наградили Юбилейными Почетными гра-

мотами Президиума Верховного Совета РСФСР, Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и денежными премиями коллективы предприятий, колхозов, совхозов, организаций и учреждений Горьковской области, в том числе по Тоншаевскому району:

Тоншаевский райпотребсоюз.

Пленум районного комитета КПСС ВЕСТИ СОРЕВНОВАНИЕ ПО-БОЕВОМУ

Из доклада Н. П. Воробьева

Вчера состоялся очередной пленум районного комитета КПСС. С докладом «О массово-политической работе партийных организаций по развертыванию Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства Тоншаевского района в 1973 году» выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.» и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году», сказал Н. П. Воробьев, позволяют партийным организациям привнести в действие все неиспользованные резервы в производстве продуктов сельского хозяйства.

Известно, что колхозы и совхозы района специализируются на производстве мяса, молока, зерна, картофеля и льна. Этим определяется дальнейшая работа по развитию сельского хозяйства района. Колхозы и совхозы района могут развиваться на основе комплексной механизации всех производственных процессов, интенсивного использования земли и техники, улучшения условий труда рабочих и колхозников и эффективного использования рабочей силы на производстве. Необходимо определить место каждого, что он должен сделать, помочь ему производительно работать. Это можно достичь самым широким развертыванием социалистического соревнования.

Хороший пример в развертывании Всесоюзного социалистического соревнования показывает коллектив доярки колхоза имени Кирова. Животноводы этого хозяйства включились во Всесоюзное социалистическое соревнование и взяли повышенные коллективные и индивидуальные обязательства. Реальность принятых социалистических обязательств они подкрепляют конкретными делами. Высокие обязательства приняли доярки Ромачинской фермы колхоза имени Ленина.

С повышенными социалистическими обязательствами выступили коммунисты-животноводы. Среди них доярка совхоза «Вякшенерский» В. Н. Огаркова, телятница совхоза «Ошминский» Т. К. Кислицына, свиновод колхоза «Путь Ленина» А. Ф. Чесноков.

В соревновании должны участвовать все работники животноводства. Внимание партийных организаций

должно быть сосредоточено на развитии инициативы, стремлении каждого работника добиться лучшего результата.

Партийным организациям и руководителям хозяйств необходимо определить плановое задание каждой ферме, каждому работнику, а затем каждый работник должен взять социалистические обязательства. Важно обеспечить широкую гласность соревнования.

К сожалению, не приступили к развертыванию социалистического соревнования в колхозе «Малокаменский» и некоторых других хозяйствах. До сих пор животноводы не ознакомлены с Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС и итоги их работы систематически не подводятся.

Только беззаботным отношением некоторых руководителей к нуждам животноводства можно объяснить снижение продуктивности скота, особенно молочного. Совхоз «Пижемский» не выполнил план продажи мяса государству, а совхоз «Ошминский» и колхоз «Колос» не выполнили планы продажи мяса и шерсти. Очень плохо обстоит дело с заготовками молока. Все хозяйства района не выполнили установленный план. Большое снижение производства молока допустили колхозы «Колос», «Коммунар» и совхоз «Ошминский». Хуже того в совхозах «Вякшенерский», «Ошминский», «Прогресс» и в колхозе «Малокаменский» не хватает грубых кормов. Своевременно руководители этих хозяйств не приняли меры к заводу недостающих кормов и до сих пор продолжается медлительность в этом деле.

Третий месяц идет зимовка скота. Однако на многих фермах нет должного порядка. Из 44 ферм молочного скота сдабриваются корма на 28, а измельчаются всего на 13 и взвешиваются на 10 фермах. Очень плохо организована зимовка скота в колхозе имени Свердлова. Много беспорядков в совхозах «Прогресс», «Ошминский» и в колхозе «Колос». Все это привело к тому, что на первое декабря надой молока на корову снизился в районе на 185 килограммов по сравнению с прошлым годом. Особенно большое снижение допущено в октябре и ноябре.

Несмотря на низкое производство молока, остается велик его расход на внутрихозяйственные нужды. Непременным долгом партийных организаций и хозяйственных руководителей является то, чтобы усилить кормление коров, увеличить товарность молока и принять решительные меры к

сохранению поголовья всех видов скота.

Сейчас партийным, профсоюзным, комсомольским организациям и Советам необходимо провести политическую и организаторскую работу, развернуть боевые социалистические соревнования среди всех работников сельского хозяйства за увеличение в 1973 году продуктов полеводства и животноводства.

Партийным организациям надо поддержать инициативу колхозников колхоза «Коммунар», выступивших с социалистическими обязательствами, которые опубликованы в газете и приняты социалистические обязательства каждым колхозом, совхозом, бригадой и звеном. При рассмотрении обязательств особое внимание следует обратить на производство зерна—как основного продукта полеводства. В районных мероприятиях на 1973 год предусмотрено получение урожая зерна по 13 центнеров с гектара. В этих целях озимые на площади 8447 гектаров весной будущего года необходимо проронить и подкормить. До начала весеннего сева предстоит проделать большую работу по подготовке семян яровых культур, вывозке органических и минеральных удобрений и подготовке техники. К сожалению, эти работы в ряде хозяйств ведутся крайне медленно. Особенно неудовлетворительно выполняется задание месячника по вывозке удобрений колхозами «Малокаменский» и «Колос», совхозом «Прогресс» и Пижемским леспромхозом.

Большим резервом в повышении урожайности является совершенствование структуры посевных площадей и посевов более урожайными сортами. У нас определилось, что главными яровыми культурами являются овес, ячмень и горох. Существенный недостаток состоит в том, что многие хозяйства возделывают старые сорта этих культур.

Заслуживает внимания работа партийных организаций имени Кирова «Путь Ленина», имени Тимирязева и некоторых других по повышению урожайности зерновых, картофеля, льна и других культур. Дело в том, что эти хозяйства внедряют новые сорта, вносят больше удобрений, своевременно и качественно обрабатывают почву, используют механизированные звенья по выращиванию картофеля и льна.

К сожалению, в хозяйствах района слаба организаторская работа на заготовке кормов. Заготовка сочных кормов—сенажа и силоса—приобретает первостепенное значение. В 1973 году надо заготовить не менее 18 тысяч тонн сенажа, 15 тысяч тонн си-

лоса и одной тысячи тонн корнеплодов.

Для того, чтобы выполнить намеченные планы по росту урожайности полей, необходимо своевременно и качественно отремонтировать сельскохозяйственную технику, провести строительство производственных и других объектов и приобрести необходимую технику. Силами промышленных предприятий намечено построить шесть силосных траншей, подготовить к весеннему севу 40 тракторов и оказать другую помощь колхозам и совхозам.

Существенным недостатком в работе партийных организаций является то, что мало коммунистов работает в животноводстве, медленно решаются многие вопросы внедрения передового опыта и нет достаточного количества специалистов сельского хозяйства.

Боевое социалистическое соревнование нуждается в гласности. Надо организовать дело так, чтобы все работники были ежедневно информированы о результатах работы и недостатках. В этих целях необходимо полнее использовать все формы и средства печатной и устной информации. Оперативная и правдивая информация—основное условие в развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства.

В организации социалистического соревнования, а значит и в работе по выполнению социалистических обязательств должны определить свое место комсомольские, профсоюзные организации и Советы района.

Комсомольские организации должны возглавить борьбу за увеличение производства продуктов животноводства комсомольско-молодежных ферм, звеньев и повышение образовательной и специальной подготовки молодежи. У профсоюзных организаций нет важнее задачи, чем мобилизация всех работающих на выполнение социалистических обязательств. Советы района через своих депутатов должны разъяснить рабочим и колхозникам задачи, которые надо решить в 1973 году, вовлечь в работу каждого человека, помочь ему выбрать сильную работу.

Всю сложную и многогранную работу по организации социалистического соревнования, направленного на выполнение обязательств и мобилизацию всех трудящихся, должны возглавить партийные организации.

Проведение массово-политической работы должно сопровождаться усилением активности каждого работника, увеличением производства продукции и усилением подготовки к новому сельскохозяйственному году. Непременный долг партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей—вести соревнование по-боевому.

Из выступлений в прениях

Открыл прения председатель колхоза «Коммунар» И. С. Пальмов. Он сказал, что труженики нашего колхоза включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства продуктов полеводства и животноводства. В принятых социалистических обязательствах основное внимание сосредоточено на получении 16 центнеров с гектара зерновых, ибо от производства зерна зависит рост продуктов животноводства.

Важным резервом в производстве молока и мяса является создание прочной кормовой базы в 1973 году. Обязательства коллектива колхозников очень высокие и их выполнение требует большого трудового напряжения всех работающих в хозяйстве.

Прежде всего надо вносить в почву достаточное количество удобрений. Механизаторы колхоза ведут сейчас заготовку и вывозку органических и минеральных удобрений. Наше хозяйство испытывает острую нужду в технике для внесения в почву минеральных удобрений. Многие автомобили работают от 10 до 16 лет и пополнение автомобильного парка новыми грузовыми машинами является необходимостью.

К сожалению, наша беда в низком уровне производства молока и мяса состоит в отсутствии полноценного рациона кормления животных.

Предложил отходы от переработки леса в лесозаготовительных органи-

зациях использовать для подстилки скоту на колхозных фермах.

Силами комсомольцев, сказал секретарь РК ВЛКСМ А. П. Кованев, нынче убрано зерновых культур на площади 3183 гектара, картофеля с 400 га и заготовлено 11 тысяч тонн кормов. Хорошо потрудились молодые механизаторы В. Аммосов из колхоза «Путь Ленина», Н. Мамзолов и С. Смирнов из «Малокаменского», А. Опарин из имени Тимирязева.

В ответ на постановления партии и правительства доярки совхоза «Вякшенерский» В. Огаркова включилась во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства молока и обязалась в первом полугодии 1973 года получить от каждой коровы по 1300 кг молока. Неплохо работают молодые доярки Е. Лебедева из коопхоза «Одошурский», З. Алексеева из колхоза имени Кирова и другие.

Первичные организации ВЛКСМ мобилизуют комсомольцев на дальнейшее развитие социалистического соревнования в полеводстве и животноводстве. Они ставят задачи получить по 15 ц зерна и по 120 ц картофеля с га и надойте не менее 2000 кг молока от коровы. Будет продолжаться работа по направлению кадров в сельское хозяйство, в том числе из состава окончивающих школу.

Выступает секретарь партийной организации колхоза имени Ленина

Н. А. Чикишева. Она сказала, что с большим воодушевлением встретили животноводы колхоза постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.».

Инициаторами этого соревнования выступили животноводы Ромачинской бригады. Доярки фермы борются за получение в первом полугодии 1973 года не менее 1200 килограммов молока от коровы. В эти дни коллектив агитаторов и политинформаторов ведет разъяснительную работу среди колхозников, направленную на развертывание социалистического соревнования за увеличение производства продуктов сельского хозяйства.

В ближайшее время необходимо завершить строительство скотного двора и наладить в животноводстве племную работу. В заключение тов. Чикишева выразила уверенность в том, что труженики колхоза приложат все силы и умение для увеличения производства продуктов полеводства и животноводства.

Высокий трудовой подъем у сельских тружеников вызвали постановления партии и правительства о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за увеличение производства продуктов сельского хо-

зяйства, сказал свиновод колхоза «Путь Ленина» А. Ф. Чесноков.

На прошедшем совещании наши животноводы приняли повышенные социалистические обязательства по производству молока и мяса. Многие доярки борются за получение в первом полугодии 1973 года не менее 1350 килограммов молока от каждой коровы.

Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование, беру обязательство получить среднесуточный привес каждого животного на откорме свиней не менее 500 граммов. Наша работа осложняется тем, что до сих пор новое помещение не подготовлено. Дело в том, что из-за отсутствия калориферов в помещении очень сыро. Неоднократные просьбы по этому вопросу не выполняются. Затем тов. Чесноков выразил уверенность в том, что животноводы колхоза с честью выполнят взятые социалистические обязательства.

В прениях приняли участие секретарь партийной организации Альцевского СУ Н. М. Синцов, бригадир полеводческой бригады колхоза «Малокаменский» Н. И. Медведев, председатель Ошминского сельского Совета А. Г. Втюрин и председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Н. Г. Михалицын.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. По обсужденному вопросу пленум принял развернутое постановление.

В этом году колхозы и совхозы района садили 1170 гектаров картофеля. Для того, чтобы во время садить и убирать эту культуру, у нас имеется достаточное количество техники. Только картофелесажалок СН-4Б имеется 38 штук, а картофелеуборочных комбайнов — 15, много имеется и другой техники, но она все еще используется недостаточно.

Сейчас стоит задача, чтобы на посадке применялись картофелесажалки с нарощенными бункерами. Такие сажалки уже в этом году применялись в колхозах «Малокаменский», «Коммунар», имени Тимирязева и имени Кирова.

Для загрузки картофелесажалок с нарощенными бункерами применялись переоборудованные самосвалы. Такой метод применялся в колхозах имени Тимирязева, имени Кирова и «Малокаменский».

Медленно ведется в нашем районе и копка картофеля. Неплохо, если и другие хозяйства в будущем году последуют примеру ошминцев. В этом хозяйстве нынче был впервые применен комбинированный способ уборки. Он очень оправдал себя.

Впереди комбайна ККУ-2 они пустили картофелекопалку КТН-2Б. Картофелекопалка выкапывает клубни с двух рядков и укладывает в междурядье невыкопанных рядков. Затем картофельный комбайн выкапывает два рядка и еще подбирает валок уложенный в междурядье копалки. Вот и получается, что по сравнению, с прямым комбайнированием, при применении картофелекопалки выработка комбайна увеличивается в два раза.

Большой резерв в комплексной механизации кроется в правильном использовании сортировочного пункта КСП-15. Для более высокой производительности этой машины необходимо поставить около КСП—15 три бункера - накопителя емкостью по 5—6 тонн, чтобы по мере их накопления под них подходил самосвал. Этим еще исключается и ручной труд.

Все эти процессы механизировать можно в любом колхозе и совхозе нашего района, и только тогда можно ждать снижения себестоимости продукции.

А. ПАКИН,
инженер управления сельского хозяйства.

ЛЕН—КУЛЬТУРА ДОХОДНАЯ ЗВЕНЬЕВАЯ СИСТЕМА ВЫГОДНА

Меньше двух недель осталось до окончания 1972 года. Труженики колхоза имени Тимирязева в эти дни подводят итоги проделанной работы за год и определяют новые возможности роста растениеводческой продукции.

Лен-долгунец в нашем районе издавна считается высокодоходной культурой. В этом году денежные доходы колхоза от возделывания льна значительно возросли. С площади 60 гектаров денежная выручка составила 30600 рублей. С каждого гектара посева льна колхоз получил 510 рублей, не считая стоимость семян.

Неоценимую помощь льноводам в борьбе за урожай оказали колхозные механизаторы. Раньше возделывание льна было очень трудоемким делом. Теперь все работы: подготовка почвы, сев льна, прополка посевов, уборка урожая, обмолот, очистка семян и другие—у нас полностью механизированы. Дальнейшее внедрение комплексной механизации в льноводстве еще больше облегчит труд людей и значительно снизит затраты на единицу продукции.

ЗАБОТА ОБ УРОЖАЕ

Заботу об урожае мы начинаем с осени. В августе вся почва пашется под зябь. Лен в колхозе на площади 60 гектаров закреплен за одним звеном и размещается в основном по многолетним травам. Это позволяет колхозу добиваться высоких и устойчивых урожаев.

Ранней весной, как только гребни пластов зяблевой пахоты начинают подсыхать, производим боронование по диагонали в два следа. Затем пускаются дисковые луцильнички на глубину 5—6 сантиметров в 3—4 следа вдоль и поперек пласта с одновременным боронованием. Используя тракторные волокуши для выравнивания почвы, мы добиваемся равномерной заделки семян на нужную глубину и тем самым обеспечиваем почти стопроцентную их всхожесть.

СЕМЕНА—ЗОЛОТОЙ ФОНД УРОЖАЯ

Огромное значение в урожайности играет качество посевного материала. Народная мудрость гласит: «От худого семени—не жди хорошего племена». Поэтому подготовку семян к посеву производим заранее. Протравливаем гранозаном из расчета 150 граммов протравителя на один центнер семян за 2—3 недели до по-

сева. Посев производим только сортовыми семенами первого и второго класса. Норма высева льна-долгунца 130 килограммов на один гектар. Принятую норму высева обосновываем таким расчетом. Вес 1000 доброкачественных семян льна 4—4,5 грамма. Следовательно в 100 килограммах семян содержится 20—25 миллионов семечек, а в 130 килограммах около 30 миллионов. Из этого количества семян, если даже часть их не взойдет, на одном квадратном метре может вырасти 2200—2400 растений льна.

При такой густоте стеблестоя растения имеют тонкий высокий стебель и получается высокий урожай волокна. Заделку семян в почву производим на глубину 1—2 сантиметра, что обеспечивает лучшую всхожесть.

Известно, что без удобрения на наших землях высокого урожая не получить. Наши льноводы давно знают эту истину и поэтому хорошо заправляют почву удобрениями. Ранней весной перед посевом на каждый гектар мы внесли не менее 2 центнеров на гектар порошкового суперфосфата, 1,5 центнера калийной соли, 2 центнера нитрофоски. Подкормку посевов проводили сульфатаммонием из расчета 1,5 центнера на гектар.

УХОД ЗА ПОСЕВАМИ

Обычно уход начинаем сразу после посева. Ведется тщательное наблюдение за состоянием поверхности почвы и появлением всходов. Случается, что еще до всходов льна, после сильных дождей образуется почвенная корка. Чтобы уничтожить ее, поле бороуем поперек рядков. Этим приемом улучшается воздушно-тепловой режим почвы и задерживается влага в почве. В некоторые годы почвенная корка образуется после появления всходов льна, а в этом случае бороновать поле нельзя. Льноводы разрушают почвенную корку калычатым катком.

Сорная растительность—злейший враг льна. Сорняки отнимают у льна почвенную влагу, питательные вещества, разрастаются затеняют всходы, лишают их света, одним словом не дают льну нормально расти и развиваться. Льноводы колхоза уничтожают сорную растительность, как только она появляется в посевах. Особенно важна своевременная прополка в первые недели жизни растений льна, так как лен развивается медленнее чем

сорняки. Когда растения достигают 12—18 сантиметров начинаем вести химическую борьбу с сорняками. Этот метод эффективен и экономичен, освобождает льноводов от тяжелого ручного труда.

УБОРКА ЛЬНА

Уборка венчает труд льновода, затраченный в течение года. Нет секрета в том, что из-за неорганизованности на уборочных работах, большой затяжки сроков теребления, обмолота и особенно расстила льносоломки допускаются огромные потери и даже гибель льнопродукции, что приносит большой ущерб хозяйству.

Наши льноводы обычно начинают теребление и обмолот льна, когда он находится в состоянии желтой спелости и завершают его в 6—7 дней. Вытеребленный лен вяжут в снопы толщиной 10—12 сантиметров. Связанные снопы ставят десятками в бабки.

Из всех операций по первичной обработке льна наибольшее значение имеет расстил и вылежка льняной соломки. Не даром народная мудрость гласит: «Лен на стлище второй раз родится». Действительно качество продукции льна во многом зависит от своевременного расстила и подъема тресты. Многолетний опыт наших льноводов говорит, что в наших условиях льняная соломка при августовском расстиле вылеживается равномернее и скорее, чем разостланная в более поздние сроки. Наши льноводы расстилают соломку сразу после обмолота под теплые августовские росы. Это дает возможность получить тресту более высокого качества. Важное значение придаем и месту выбора под стлища. Стараемся разостлать лен только на ровных незаболоченных участках суходольных лугов, пониженных берегах ручьев, не на голую почву, а на травяную отаву высотой 5—8 сантиметров.

Применение таких методов позволило нашим льноводам сдать государству льнотресту средним номером 1,15. На приемный пункт ее отправлено 89 тонн. Много усилий и старания приложили труженики колхоза при возделывании этой высококачественной культуры. Это звеньевы А. П. Опарин, полеводы У. Р. Карапольцева, В. В. Вершинина, А. Н. Хлыбова, Т. Ф. Смирнова и другие.

А. ТОМАРОВ,
агроном колхоза имени Тимирязева.

Если соблюдать агротехнику

В этом году льном в колхозе «Красная нива» было занято 55 гектаров. Чтобы получить хороший урожай, очень важно выбрать поле для посева. Лучшим предшественником этой культуры в нашем колхозе является пласт многолетних трав. Если же такого предшественника нет, то семен лен по зерновым или бобовым.

На поле, предназначенном для посева льна, проводим зяблевую вспашку. Весной, как только земля подсохнет, бороуем зяблевую вспашку, а затем дискуем на глубину 6—7 сантиметров, затем снова бороуем и перед посевом прикатываем.

Посев льна в 1972 году проводили с 9 по 13 мая. Одновременно с семенами высевали гранулированный суперфосфат в количестве 50—60 килограммов на гектар, а норма высева семян была 125—130 килограммов на гектар. Семена были двух сортов «Спартак» и «Л-1120».

При уходе за посевами была произведена обработка гербицидами от блохи и сорняков.

Практически в этом году все работы по выращиванию льна провел один механизатор—это Александр Федорович Клешинин. Теребление проводилось льнокомбайном с расстилом соломки на льнице. Урожай тресты получен 170 центнеров с гектара. Сейчас она вся отправлена государству номером 1,25—1,5.

Колхоз в этом году получил хороший доход от реализации этой ценной культуры. В кассу колхоза поступило 26826 рублей и еще получено за сдачу сверхплановой продукции 5450 рублей.

А. ВЕЛИГЖАНИН,
агроном колхоза «Красная нива».



Москва. В апреле 1921 года В. И. Ленин подписал декрет Совета Народных Комиссаров «О сельскохозяйственном машиностроении».

Первый пункт декрета гласит: «Признать сельскохозяйственное машиностроение делом чрезвычайной государственной важности».

Далее определялись организационные формы развития этой отрасли. Она в кратчайшие сроки оснастила отечественное

земледелие необходимой техникой. А теперь перед ней ставится задача—перевести на индустриальную основу производство продуктов питания для населения страны и сырья для промышленности.

Всесоюзный научно-исследовательский институт сельскохозяйственного машиностроения имени В. П. Горячкина ведет работу по созданию машин, механизмирующих различные технологические процессы в земледелии.

На снимке: старший инженер Алевтина Михайловна Рузаева в лаборатории посевных и посадочных машин ведет стендовые испытания пневматического универсального аппарата с высеваем семян на липкую ленту. Применение такого аппарата позволит при севе улучшить равномерность распределения семян в борозде и значительно повысить урожайность.

(Фотохроника ТАСС).

МЕТОДИКА ПАРТИЙНОЙ ПРОПАГАНДЫ

«Пропаганда и жизнь» М., «Московский рабочий», 1972, 136 стр.

В книге освещается опыт пропаганды решений и материалов XXIV съезда партии, показывается основные направления изучения марксистско-ленинской теории с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

Сборник рассчитан на пропагандистов системы партийного образования, работников кабинетов политического просвещения, методических советов.

Приходько М. Н. «Мастерство пропагандиста, в чем оно?» Опыт и размышления. М., «Политиздат», 1971, 61 стр.

Ряд вопросов, которые поднимает автор, относятся к работе пропагандиста в начальном и среднем звене системы партийного просвещения. Он ставит вопросы и дает некоторые советы о том, как организовать слушателей на более глубокое усвоение материала, как привить им интерес к изучению политической книги.

Сахаров В. Р. «Психология и личность пропагандиста» М., «Московский рабочий», 1971, 88 стр.

В брошюре автор рассказывает о влиянии личности пропагандистской работы. Раскрываются основные черты характера, присущие пропагандистам, а также о таких качествах как коллективизм, общительность, скромность, простота и самокритичность. Затронуты и вопросы использования элементов психологии в деятельности пропагандиста. В конце брошюры дан перечень основной литературы.

Леонов Ю. И. «Школа основ марксизма - ленинизма», М., «Политиздат», 1971, 127 стр.

Автор рассказывает об организации и работе школ основ марксизма - ленинизма.

«Проблемы социальной психологии и пропаганды» М., «Политиздат», 1971, 183 стр.

В книге исследуются такие вопросы, как социальная природа пропаганды, роль эмоциональных факторов в пропагандистском воздействии, радио и телевидение в системе массовой пропаганды. Особое внимание уделяется критике буржуазной социальной пропаганды и психологии.

Книга рассчитана на широкий круг идеологических работников, преподавателей обществен-

ственных наук.

Обухов В. В. «Ежедневно на малом экране» М., «Московский рабочий», 1972, 136 стр.

Эта книга рассказывает о наиболее удачных передачах Центрального телевидения, об их использовании пропагандистами. Какую помощь телевизионное вещание оказывает самостоятельно изучающим марксистско-ленинскую теорию? Как применяют телепередачи агитаторы и политинформаторы? Как телевидение распространяет опыт лучших пропагандистов? На эти и другие вопросы отвечает автор, обобщая практику использования телепередач в системе партийного образования и в массово-политической работе.

В книге содержится ряд рекомендаций по применению телевизионных программ в партийной пропаганде и агитации. Автор приводит в своей книге также много интересного фактического материала о современном состоянии и истории мирового телевидения.

Рассчитана книга на партийных работников, пропагандистов, политинформаторов, агитаторов, преподавателей общественных наук.

А. КРЮЧКОВА.



Политехническому музею в Москве в этом году исполняется 100 лет. Около миллиона посетителей ежегодно бывает в этой сокровищнице научно-технической мысли, знакомясь с уникальными экспонатами и коллекциями старинных и современных механизмов, машин, аппаратов, с новинками вычислительной техники, с достижениями отечественной космонавтики.

История основания музея связана с именами виднейших представителей отечественной науки — А. Г. Столетова, К. А. Тимирязева, Н. Е. Жуковского, П. Н. Лебедева. После Октябрьской ре-

волюции музей стал и важным общественно-политическим центром Москвы. Здесь работал Московский Совет рабочих и солдатских депутатов, заседал Всероссийский исполнительный комитет, проходили митинги и собрания, читались лекции, проводились диспуты. В большой аудитории четыре раза выступал Владимир Ильич Ленин.

Сейчас Политехнический музей ведет большую работу по распространению и популяризации достижений научно-технического прогресса. На снимке: Политехнический музей. Фото В. Великжанина. (Фотохроника ТАСС).

СОВЕТЫ ВРАЧА

ВИРУСНЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ

В обширном перечне заразных болезней, угрожающих здоровью и жизни людей, самыми частыми являются грипп и другие так называемые респираторные вирусные заболевания. Все они вызываются вирусами, поражающими дыхательные пути. Отсюда и происходит их название.

Особенно часто болеют этими заболеваниями дети. Наблюдения показали, что в течение года почти каждый ребенок неоднократно переносит заболевания по типу катара дыхательных путей. Нередко респираторные заболевания протекают тяжело и могут вести к развитию серьезных осложнений. Но даже самое легкое их течение ослабляет детский организм, снижает его сопротивляемость по отношению к различным вредным воздействиям. Поэтому бытующее представление о «безобидности» легких катаров, широко распространенное среди населения, нужно считать глубоко ошибочным. Каждая болезнь наносит определенный урон организму. Роль респираторных вирусных заболеваний в общей заболеваемости детского населения очень велика.

В эту группу заболеваний входят грипп, парагриппозная инфекция, аденовирусная инфекция, острый заразный насморк. Для этой группы забо-

леваний характерно острое начало: подъем температуры, выраженная общая слабость, расстройство сна, потеря аппетита, а у маленьких детей нередко наблюдается рвота и припадки судорог, а при гриппе уже с первого дня присоединяется насморк, кашель, иногда охриплость.

Вся группа респираторных заболеваний объединяется одинаковым, общим механизмом передачи возбудителя. Источниками заражения служат больные люди (как взрослые, так и дети).

Большую опасность представляют больные очень легкой формой инфекции, которая, как правило, переносится «на ногах». Отец или мать, заболевшие «легким катаром», продолжая тесно общаться со своими детьми, нередко являются причиной возникновения семейных эпидемических вспышек.

Заражение при всех респираторных заболеваниях осуществляется воздушно-кашельным путем. Опасность заражения создается на относительно близком расстоянии от больного (1,5—2 метра). Восприимчивость ко всем инфекциям

этой группы очень большая. У взрослых в результате неоднократных встреч, происходящих в течение жизни с различными респираторными заболеваниями, создается уровень иммунитета (хотя бы к части из них). Ребенок в этом отношении более беззащитен, его восприимчивость особенно велика. Необходимо также отметить, что всевозможные ослабляющие организм факторы (различные острые и хронические болезни, охлаждение, переутомление, неполноценное питание и т. д.) снижают его сопротивляемость этим заболеваниям. Чрезвычайно легкость передачи возбудителей, высокая восприимчивость населения, особенно детей, способствуют широкому распространению респираторных заболеваний, возникновению бурно развивающихся крупных вспышек и эпидемий.

Меры борьбы. Мы еще не обладаем надежными средствами специфической профилактики описываемых групп заболеваний. В настоящее время для профилактики гриппа обычно готовят живые вакцины из вируса того типа, который в данный момент цирку-

УЧИТЬСЯ И РАБОТАТЬ МОЖЕТ КАЖДЫЙ

Одним из важнейших условий успешного развития сельскохозяйственного производства является полная обеспеченность колхозов и совхозов высококвалифицированными специалистами.

В настоящее время в сельскохозяйственных предприятиях нашей области работает большая армия специалистов. Однако колхозы и совхозы испытывают их недостаток, особенно экономистов, инженеров-механиков и ветеринарных врачей.

Жизнь выдвигает требования, чтобы в колхозах и совхозах во главе каждой бригады и животноводческой фермы стояли работники, имеющие, как минимум, среднее специальное образование. В условиях быстро развивающегося научно-технического прогресса специалисты и, прежде всего, молодые по возрасту не должны самоупокаиваться, имея среднее образование.

Горьковский сельскохозяйственный институт является главной кузницей подготовки агрономов, зоотехников, инженеров-механиков и экономистов высшей квалификации.

В его стенах в течение года проходит обучение около шести тысяч студентов и слушателей курсов повышения квалификации, из них 2600 без отрыва от производства.

Около 90 процентов обучаемых в заочной системе, проживают и работают на территории области и после окончания института не подлежат обязательному направлению на работу в другие области. Это очень важно в деле закрепления специалистов в колхозах и совхозах. Для «доморощенных» кадров проще решаются жилищно-бытовые вопросы. Они лучше знают людей и особенности производства данного хозяйства.

Заочную систему обучения можно рассматривать как своеобразную форму повышения квалификации производственников, значительная часть которых имеет среднее специальное образование. Поэтому желательнее, чтобы выпускники техникумов составляли основную часть абитуриентов, поступающих в ВУЗ на заочное обучение.

Студенты-заочники пользуются установленными правилами СССР льготами. Для прохождения учебных занятий в институте они ежегодно получают дополнительный опла-

чиваемый отпуск от 30 до 40 дней с сохранением заработной платы.

Для оказания помощи студентам-заочникам, поступающим из отдаленных районов области, созданы учебно-консультационные пункты в Арзамасе, Лукоянове, Лыскове, Павлове, Сергаче и Урене. Опираясь на помощь районных комитетов партии и комсомола, райисполкомов и управлений сельского хозяйства, УМК проводят работу по отбору молодежи и производственников в институт, организуют подготовительные курсы.

Преподаватели института, выезжая на учебно-консультационные пункты, читают лекции, консультируют студентов, принимают у них зачеты и экзамены. Во время лабораторно-экзаменационных сессий в институте студентам-заочникам создаются все необходимые условия. К чтению лекций и проведению практических занятий привлекаются высококвалифицированные преподаватели, среди них заведующие ученые — профессора В. П. Нарциссов, А. А. Капачинская, А. С. Фатьянов, Н. Д. Ладыгин и другие. Библиотека института обеспечивает студентов необходимой учебной и научной литературой.

Многие выпускники факультета заочного образования работают руководителями и главными специалистами колхозов и совхозов, а также на ответственных должностях районных и областных партийных, советских и сельскохозяйственных органов.

Сейчас институт ведет очередную прием на факультет заочного образования. Вступительные экзамены по специальностям: агрономия, зоотехния, механизация, экономическая организация, бухгалтерский учет в сельском хозяйстве будут проводиться в институте с 22 января по 5 февраля 1973 года. Допущенным к вступительным экзаменам предоставляется двухнедельный отпуск.

Для работников сельскохозяйственного производства, успешно сдавших экзамены, условиями приема предусмотрено право преимущественного зачисления в институт на заочное обучение.

А. ФРОЛОВ,

декан факультета заочного образования сельскохозяйственного института.

Бюро РК КПСС и исполком райсовета с глубоким прискорбием извещают, что 20 декабря на 68 году жизни скончался член КПСС

ФАДЕЕВ

Иван Васильевич

и выражают глубокое соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив работников заготконторы выражает глубокую скорбь по случаю смерти работавшего ранее заместителем и директором заготконторы

ФАДЕЕВА

Ивана Васильевича

и выражает сердечное соболезнование его жене Фадеевой Марии Васильевне, родным и близким покойного.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0,0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0,26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Заказ 973 Тираж 4065

В. СОРОКИН,
врач-педиатр.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.